

## 中共中央纪委机关、中共中央组织部、国家监察委员会联合印发《关于严肃换届纪律加强换届风气监督的通知》

# 地方领导班子换届“十个严禁”

**据新华社电** 从2021年开始,地方各级领导班子将陆续进行换届。为贯彻落实党中央关于严肃换届纪律的要求,保证换届工作顺利开展,营造风清气正的换届环境,2021年1月,中共中央纪委机关、中共中央组织部、国家监察委员会联合印发了《关于严肃换届纪律加强换届风气监督的通知》(以下简称《通知》),要求各地在换届工作中认真贯彻落实。

《通知》指出,党的十八大以来,习近平总书记对贯彻落实新时代党的组织路线,树立正确的选人用人导向,深入整治选人用人不正之风、做好换届工作等作出了一系列重要论述,为严肃换届纪律指明了方向、提供了遵循。党中央坚持全面从严治党,持续正风肃纪反腐,广大党员干部的纪律规矩意识进一步增强,选人用人状况和风气明显好转,为严肃换届风气奠定了坚实基础。同时也要清醒

认识到,选人用人中的腐败现象和不正之风还禁而未绝,一些地方政治生态尚未完全修复,干扰破坏换届的风险隐患尚未完全消除,换届期间往往又是问题易发多发期,对此必须高度重视,进一步严明纪律要求。

《通知》规定,要严明换届纪律,坚决维护换届工作严肃性。一是严禁结党营私,对拉帮结派、上下勾联、搞团团伙伙和小圈子的,以人划线、任人唯亲、排斥异己的,培植个人势力、结成利益集团的,一律给予党纪政务处分。二是严禁拉票贿选,对通过宴请、安排消费活动,快递邮寄、电子红包、网上转账等方式赠送礼品礼金,以及打电话、发信息、当面拜访、委托他人出面等形式,在民主推荐和选举中搞拉票、串联、助选等非组织活动的,一律排除出人选名单或者取消候选人资格,并视情节轻重给予党纪政务处分,贿选的依法处

理。三是严禁买官卖官,对以谋取职务、提高职级待遇等为目的贿赂他人的,通过帮助他人谋取职务、提高职级待遇索取、收受贿赂的,一律先停职或者免职,并依规依纪依法处理。四是严禁跑官要官,对采取拉关系或者要挟等手段谋取职务、提高职级待遇的,一律不得提拔或者进一步使用,并视情节轻重给予批评教育、组织处理或者党纪政务处分。五是严禁个人说了算,对以个人决定代替党组织集体研究决定的,授意、暗示、指定提拔调整人选的,一律取消相关任用决定,并严肃追究相关领导和有关人员责任。六是严禁说情打招呼,对为他人推荐提名、提拔调整疏通关系的,违规干预下级或者原任职地区和单位干部选拔任用的,一律作为领导干部违规插手干预重大事项的情形记录在案,并视情节轻重给予批评教育、组织处理或者党纪政务处分。七是严禁违

规用人,对借换届之机突击提拔调整干部、超职数配备干部、违反规定程序选拔任用干部的,一律宣布无效,并对相关人员依规依纪进行处理。八是严禁跑风漏气,对泄露、扩散换届人事安排等保密信息的,一律追究相关人员责任。九是严禁弄虚作假,对篡改、伪造干部人事档案材料的,在换届考察工作中隐瞒或者歪曲事实真相的,一律予以纠正,并视情节轻重对相关人员给予组织处理或者党纪政务处分。十是严禁干扰换届,对境内外敌对势力搅扰破坏换届的,严加防范、坚决打击;对黑恶势力、家族势力、宗教势力干扰影响换届选举的,违规接受境外机构、组织、个人提供资助或者培训的,以威胁、欺骗、利诱等手段妨害他人自由行使选举权的,造谣诽谤、诬告陷害或者打击报复他人的,一律严厉查处,涉嫌违法犯罪的依法追究法律责任。

## 最新涉疫犯罪案例发布 这些行为被法办

**据新华社电** 一人隐瞒行程干扰流调致多人陷入危险、明知存在传播风险依然私自与境外人员接触、强行插队并粗暴殴打执勤人员……

最高人民检察院、公安部2日联合发布的几起依法惩治妨害疫情防控秩序犯罪典型案例中,这些妨害疫情防控行为被公之于众。

### 关键词:核酸检测造假

核酸检测在人们日常生活、外出旅行中,可以保障有效预防、尽早发现、及时阻断疫情的发生和蔓延。但是仍有极少数人置自身健康与他人利益于不顾,违反相关规定,伪造核酸检测报告,造成疫情严重传播风险,危害他人生命健康安全。

在菲律宾务工的余某和唐某明知自己核酸检测呈阳性,为达到乘机回国的目的,购买伪造的核酸检测报告,向使馆隐瞒疫情,申领了绿色健康码,乘坐航班回国,造成了疫情传播严重风险。

1月21日,上海市公安局松江分局以涉嫌妨害国境卫生检疫罪将余某、唐某移送松江区人民检察院审查起诉,司法机关将依法予以追诉。

### 关键词:违反检验检疫规定

进口冷链食品和货物存在着疫情传播风险,对此有关部门严格管控。但是仍有少数人员心存侥幸,不遵守入境健康检测和卫生检疫规定,导致输入性疫情发生。

刘某、袁某、周某等人,在入境货物

新冠病毒检测结果尚未作出,海关尚未下达放行指令,不得交付、提取货物的情况下,擅自开具、使用违法开具的出门条,交付、提取货物,导致货物因新冠病毒抽检结果呈阳性被全部销毁,司机、搬运工多人因接触该批货物被隔离。该案于2020年11月2日由连云港海关移送连云港海关缉私分局,连云港海关缉私分局于11月3日以涉嫌妨害国境卫生检疫罪刑事立案。今年1月14日,连云港海关缉私分局向检察机关移送审查起诉。下一步,司法机关将依法予以追诉。

在黑龙江省密山市某经贸公司工作的李某明知某境外国家系疫情国,按照防疫要求不得与境外人员私自接触,仍与前来口岸运送货物的该国货运司机联系、私下见面,转交物品,造成新冠肺炎疫情严重传播危险,致使多名与其接触者被集中隔离管控、多家商铺暂时停业封闭进行消杀处理。

1月11日,李某因涉嫌妨害传染病防治罪被提起公诉。李某认罪认罚,检察机关建议判处李某有期徒刑一年。1月17日,密山市人民法院以妨害传染病防治罪判处李某有期徒刑一年。

### 关键词:扰乱防控秩序

准确的流调是实现疫情快速处置、精准管控、有效救治的保障。然而,一些人在流调环节中,不顾公共安全,故意隐瞒真实行程,让多人陷入危险甚至被感染。

王某及其家庭成员租住在北京顺义区赵全营镇联庄村,通过开办小饭

桌提供学生看护、接送和用餐等服务,共招收赵全营镇、高丽营镇等周边村镇的学龄前儿童、小学生20余人,由王某负责驾车接送孩子上下学。

王某被确诊为新冠肺炎后,在接受流行病学调查和密接排查时进行谎报、瞒报到多个村庄接送孩子、家庭经营小饭桌、到附近小诊所就医等情况,导致疾病预防控制部门未能及时掌握其活动轨迹并确认密接人员,造成疫情传播严重危险。

后经疾控部门确认,王某密接人员共计926人,其中包括经营小饭桌涉及儿童21人,儿童家长23人。截至目前,王某6名家庭成员中,有2名为新冠病毒确诊病例普通型,其余4名为无症状感染者。其他密接人员中,有3人(2名儿童,1名儿童亲属)确诊为阳性。目前王某正在隔离治疗中,司法机关将依法予以追诉。

在核酸检测过程中,还有人对执勤人员大打出手。今年1月1日,辽宁沈阳的林某彬、林某祥在排队等候核酸检测时插队引发纠纷,不听劝阻并殴打民警,造成民警面部、肩部等处受伤。

当日,林某彬、林某祥被沈阳市公安局皇姑分局刑事拘留。1月6日,公安机关将该案移送皇姑区检察院提请批准逮捕,检察机关经审查依法对二人批准逮捕。1月7日,公安机关将该案移送审查起诉。1月8日,皇姑区人民法院通过远程视频方式依法公开开庭审理了此案,以二人犯妨害公务罪,分别判处林某祥有期徒刑一年,判处林某彬有期徒刑十个月。

## 香港国安法实施以来 共拘捕97名涉嫌违法人员

**据新华社电** 香港特区政府警务处处长邓炳强2日说,香港国安法实施以来,警方已拘捕97名涉嫌违法人员。他们分别涉嫌分裂国家、颠覆国家政权、勾结外国或者境外势力危害国家安全等罪,其中8人已被检控。

当日,邓炳强先后出席特区立法会保安事务委员会视频会议和警方记者会,介绍了2020年香港治安情况。他表示,在2020年,随着警方严正执法、法庭对有关案件做出有阻吓力的判决和香港国安法实施,与“修例风波”有关的罪行减少,治安情况趋于平稳,社会秩序恢复稳定。不过,警方不会掉以轻心,会加强情报工作,尽早发现和调查违法行为。

邓炳强介绍,去年香港录得63232宗罪案,较2019年增加6.8%。但下半年的罪案数低于上半年,显示出香港治安情况逐渐恢复平稳。他说,“修例风波”引发的暴力及违法情况在去年有所减少,纵火、刑事毁坏、藏有攻击性武器等罪案比2019年减少了25%。截至去年底,警方在“修例风波”中总共拘捕约1.02万人,其中超过2400人已被检控。在已完成司法程序的约940人中,有超过80%的人需要承担法律后果。

## 外交部发言人驳斥 美国务卿涉港言论

**据新华社电** 针对美国国务卿布林肯日前称美国会效仿英国向所谓“逃离镇压”的香港人敞开大门一事,外交部发言人汪文斌2日在例行记者会上说,中方在涉港问题上的立场是一贯的、明确的。香港是中国的香港,香港事务纯属中国内政,任何外国无权干涉。

他说,任何违法行为都必然要受到法律制裁。这在任何坚持法治的国家和地区都是一样的。

“如果美方不反对这些基本原则同样适用于美国国会山发生的事情的话,就应该认真反思并纠正公开为香港违法者撑腰打气、借涉港问题干涉中国内政的错误言行,避免对中美互信与合作造成损害。”汪文斌说。

## 吉林省新增感染者数量呈明显下降趋势

**据新华社电** 针对当前疫情防控形势仍然严峻复杂的情况,黑龙江、吉林、河北、北京、内蒙古等地毫不放松抓防控,持续细化各类疫情防控措施。由于举措进一步到位,防疫工作不断取得新成果,长春市主城区已全部降为低风险地区。

在2日举行的河北省石家庄市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,石家庄市副市长孟祥红介绍,2月2日0时至14

时,石家庄市新增新冠肺炎本土确诊病例1例,无新增新冠肺炎无症状感染者。1月14时至2月2日14时,石家庄市有47例新冠肺炎确诊病例治愈出院。

据悉,石家庄新乐市在最后一例病例确诊后14天区域内无本地新增确诊病例。自2月1日起,将新乐市全域调整为中风险地区。目前,石家庄藁城区全域、邢台南宫市全域仍为高风险地区。

吉林省近期单日新增感染者数量

呈明显下降趋势,记者从吉林省政府新闻办公室召开的疫情防控工作新闻发布会上获悉,1月29日以后单日新增感染者数量下降至个位数水平,近期新发现的感染者均来自隔离医学观察人员。长春市主城区已全部降为低风险地区,公主岭市疫情防控形势趋稳可控;通化市连续5天新增感染者维持在个位数;松原市已连续14天无新增感染者报告。